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Υπόμνημα

Θέμα: Προβλήματα του γώρου της τt>(̂ >λóτηταc που δεν έγουν «ντιμετωπισθεί 
από την πολιτεία αποτελεσματικά μέγρι σήμερα.

Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τυφλών ακολουθεί με συνέπεια, συνέχεια και 
προοπτική μια σταθερή πορεία διεκδίκησης αιτημάτων του χώρου της τυφλότητας, 
που αφορούν την άσκηση συνταγματικών και ανθρώπινων δικαιωμάτων. Στα πλαίσια 
αυτά απευθυνόμαστε σε καταξιωμένους και κοινωνικά ευαισθητοποιημένους 
πολιτικούς, που έχουν τη δύναμη και τη βούληση να συμπαραταχθούν στην επιτυχία 
των στόχων, που έχει θέσει στη μακρά του ιστορία το κίνημα των τυφλών. Ένα 
κίνημα που σηματοδότησε καθοριστικά τις εξελίξεις των κατακτήσεων του 
αναπηρικού χώρου στην πατρίδα μας, συνεχίζει να βρίσκεται στο προσκήνιο του 
Ευρωπαϊκού και Ελλαδικού αναπηρικού κινήματος, αντιμετωπίζοντας με επιτυχία 
όλες τις προσπάθειες ανατροπής του κοινωνικού κράτους, που ανεπιτυχώς ετηχειρούν 
τα υπολείμματα του αναχρονιστικού και συντηρητικού κοινωνικού κατεστημένου.

Ιεραρχώντας λοιπόν πιο κάτω τις ιστορικές διεκδικήσεις μας, που δεν έχουν 
αντιμετωπιστεί με υπευθυνότητα και ενδιαφέρον από την πολιτεία, κρίνουμε σκόπιμο 
να σας αναπτύξουμε τα ακόλουθα:

1) Δημοσιοποίηση του Ιδρύματος Προστασία£ Τυφλών Βορείου Ελλάδος «Ο 
ΉΛΙΟΣ» Σγολη Τυφλών.

Ένα μεγάλο χρέος της εκάστοτε κυβέρνησης, που βρίσκεται σε εκκρεμότητα εδώ 
και 20 (είκοσι) περίπου χρόνια, ενώ όφειλε να έχει ρυθμισθεί θεσμικά ταυτόχρονα με 
το ζήτημα της δημοσιοποίησης του οίκου τυφλών Καλλιθέας το έτος 1979. Ανταυτού 
παρουσιάζονταν διαρκώς προφάσεις εν αμαρτίες από την αρμόδια ηγεσία του 
Υπουργείου Υγείας - Πρόνοιας μέχρι σήμερα. Γραπτά αιτήματα των φορέων μας 
καθώς και συναντήσεις με υπουργούς παρέπεμπαν κατά πάγια τακτική το ζήτημα στις 
καλένδες. Οι συνεχείς αναβολές της αντιμετώττισης του κορυφαίου αυτού ζητήματος 
ισότητας, εκλαμβάνεται σαφώς από την ηγεσία του κινήματος μας, ως απαράδεκτος 
εμπαιγμός ενός ανάλγητου Αθηνοκεντρικού υποτιθέμενου κοινωνικού κράτους.
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2) Η ανεργία για τους τυφλούς είναι διπλή αναπηρία.
Το επάγγελμα του τηλεφωνητή στις σημερινές συνθήκες αποτελεί μονόδρομο για 

την αξιοπρεπή διαβίωση των Ατόμων με Προβλήματα Όρασης. Σαφέστατα 
αναγνωρίζουμε, ότι πρέπει οι φορείς μας να αγωνιστούν συστηματικά για την 
επαγγελματική διεύρυνση, εμπλουτίζοντας τον ορίζοντα του επαγγελματικού 
προσανατολισμού του τυφλού ατόμου. Θεωρούμε, ότι αποτελεί χρέος της ηγεσίας του 
χώρου μας η διεκδίκηση και επιτυχία αυτού του στόχου. Σας ενημερώνουμε 
υπεύθυνα, ότι ήδη έχουν δρομολογηθεί δραστικές ενέργειες προς αυτή την 
κατεύθυνση. Όσο όμως η εξάρτηση από το επάγγελμα του τηλεφωνητή αποτελεί 
αδήριτη ανάγκη του άνεργου με πρόβλημα όρασης, επιβάλλεται να διεκδικούμε την 
προκήρυξη και πλήρωση οργανικών θέσεων του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα από 
τυφλούς τηλεφωνητές σε ποσοστό 80%, όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία. Η 
καταστρατήγηση των ισχυουσών διατάξεων για το ζήτημα αυτό και η αντιμετώπιση 
πάγιων αναγκών από μη τυφλούς τηλεφωνητές άλλων ειδικοτήτων, όπως θυρωρούς, 
υπαλλήλους καθαριότητας, οδηγούς, τραυματιοφορείς κ.λ.π. αποτελεί καίριο πλήγμα 
ενισχύοντας τη διαρκώς αυξανόμενη ανεργία της Βόρειας Ελλάδας.

Καταγγέλλουμε την αδιαφορία και την κοινωνική αναλγησία των αρμόδιων 
στελεχών, υπηρεσιών, φορέων και επιχειρήσεων που δε προκηρύσσουν οργανικές 
θέσεις για τις πάγιες ανάγκες τους στα πλαίσια των συστημάτων ΟΑΕΔ και ΑΣΕΠ 
προκειμένου οι θέσεις αυτές να καταληφθούν από άνεργους τυφλούς πτυχιούχους 
τηλεφωνητές.

Καλούμε τα συναρμόδια υπουργεία να πάρουν δραστικά μέτρα θεσπίζοντας 
ακόμα και κίνητρα προκειμένου οι 50 (πενήντα) τουλάχιστον οργανικές θέσεις 
τηλεφωνητών που υπάρχει δυνατότητα να προκηρυχθούν στη Θεσσαλονίκη να 
αντιμετωπίσουν το οξύτατο και επικίνδυνα διογκούμενο πρόβλημα της ανεργίας στο 
χώρο της τυφλότητας.

3) Προσβασιμότητα με σγεδιασιιό για όλου<;·
Δεν απεμπολούμε σε καμιά περίπτωση το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα 

μας για ελεύθερη, ανεμπόδιστη και ακίνδυνη κίνηση σε εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους της πατρίδας μας. Για το λόγο αυτό διεκδικούμε επιτακτικά και ανυποχώρητα 
το σχεδίασμά όλων των αρχιτεκτονικών κατασκευασμάτων με προοπτική χρήσης 
τους και από τους εμποδιζόμενους πολίτες αυτής της χώρας. Θα στηλιτεύσουμε με 
τρόπο καυστικό, όπου χρειάζεται, την επιδειξιμανία των σχεδιαστών αρχιτεκτόνων 
και μηχανικών, οι οποίοι παραδίδουν σε χρήση για ολίγους, κατασκευάσματα άκρως 
επικίνδυνα και αντιεργονομικά για τα άτομα με αναπηρίες. Δε θα επιτρέψουμε με τις 
αντιδράσεις μας, οι εν λόγω αυτοσχεδιάζοντες και αδιάβαστοι δημιουργοί, να 
καταλαμβάνονται από τον οίστρο μιας επιστημονικοφανούς αφηρημένης και 
αναποτελεσματικής αρχιτεκτονικής παραγωγής. Όλοι οι κατασκευαστές έργων που 
δρουν και απομυζούν σημαντικά ποσά από τον κρατικό προϋπολογισμό είναι 
υποχρεωμένοι να ενσκήψουν στα ειδικά τεύχη του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. που αναφέρονται 
στο σχεδίασμά για όλους και διασφαλίζουν διεθνή στάνταρτς για τις κατασκευές σε 
κτίρια και δρόμους, καθώς και τα βοηθήματα της νέας τεχνολογίας που έχουν τη 
δυνατότητα να προσαρμόσουν σε κατασκευάσματα και εξαρτήματα που είναι 
υποχρεωμένα να χρησιμοποιούν τα άτομα με αναπηρίες. Εν έτη 2004 και ύστερα από 
τόσο σημαντικά μηνύματα που αναδύθηκαν από το 2003 ως ευρωπαϊκό έτος των
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ατόμων με αναπηρίες και από το 2004 ως έτος ολυμπιάδας και παραολυμπιάδας, δεν 
ανεχόμαστε: α) σύγχρονα κτίρια χωρίς οδηγούς όδευσης τυφλών, χαρτογράφηση 
κατόψεων σε ειδικά στάντ, ηλεκτρονικούς ηχητικούς πληροφοριοδότες, καθώς και 
ομιλούντες ειδικά σημασμένους με γραφή Braille ανελκυστήρες β) εξωτερικούς 
χώρους με πολυεπίπεδες αρχιτεκτονικές αντιθέσεις, εμποδιζόμενα πεζοδρόμια και 
ράμπες χωρίς οδηγούς όδευσης τυφλών, χαμηλά κιγκλιδώματα και κολωνάκια καθώς 
και σηματοδότες χωρίς ηχητικές διατάξεις γ) λεωφορεία και συγκοινωνιακά μέσα 
χωρίς ηλεκτρονικά συστήματα αναγγελίας στάσεων και αριθμού λεωφορείου σε 
βαθμό που το τυφλό άτομο να εξευτελίζεται ως προσωπικότητα και με απαράδεκτο 
τρόπο στην προσπάθειά του να επιβιβαστεί ή να αποβιβαστεί από κάποιο 
συγκοινωνιακό όχημα.

Για τα παραπάνω καθιστούμε υπεύθυνους όλους τους κρατικούς φορείς, που 
ελέγχουν την ευθυγράμμιση των κατασκευών σύμφωνα με τις ντιρεκτίβες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4) Εκπαίδευση με υποστηρικτικά μέσα και ίσε£ ευκαιρίες για όλους
Υπενθυμίζουμε ότι η πολιτεία είναι υποχρεωμένη σύμφωνα με τον εκπαιδευτικό 

νόμο 2817 να εξασφαλίσει όλα τα απαραίτητα μέσα, για την ισοτιμία της 
εκπαιδευτικής προσπάθειας των ατόμων με αναπηρία στην όραση. Σύμφωνα λοιπόν 
με το σχετικό θεσμικό πλαίσιο αναλαμβάνεται η υποχρέωση από τους εκπαιδευτικούς 
φορείς και τα ΚΔΑΥ (Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης Υπηρεσιών) με τους 
απαραίτητους χειρισμούς, να διασφαλίσουν την ορθή λειτουργία των τμημάτων 
ένταξης με τη στελέχωση από ειδικούς εκπαιδευτικούς, τον έγκαιρο εξοπλισμό, τις 
απαραίτητες συσκευές και το κατάλληλα διαμορφωμένο εκπαιδευτικό υλικό, ώστε ο 
τυφλός εκπαιδευόμενος να μη στερείται των μορφωτικών εφοδίων σε σχέση με τους 
βλέποντες συναδέλφους του στα πλαίσια της οικοδόμησης ισότιμων συνθηκών 
εκπαίδευσης. Αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στις πιο πάνω επισημάνσεις και 
αντιδραστικές απαντήσεις με απαγορευτικές αποφάσεις, όπως η αναχρονιστική 
απόφαση της συγκλήτου του ΑΠΘ, που ανακόπτει την εκπαιδευτική πορεία σε 
αναπήρους να εγγραφούν σε 20 (είκοσι) σχολές του πανεπιστημίου αυτού. Είναι 
αντισυνταγματικές εκφράσεις οργάνων και φορέων που δε συνειδητοποιούν το ρόλο 
τους σε μια σύγχρονη ευρωπαϊκή κοινωνία.

Για όλα τα προαναφερόμενα σε εκκρεμότητα ζητήματα προσδοκούμε, ότι θα 
συμπαραταχθείτε μαζί μας, εξυψώνοντας το πολιτισμικό μέτρο της χώρας και 
αναδεικνύοντας τις πράξεις και όχι τα λόγια σε καθοριστικό παράγοντα 
δημιουργικής, πολιτικής παρεμβατικότητας.

Με εκτίμηση,

τροπή
Γ ενικός Γ ραμματέας
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